

# 高中生拿奥赛金牌,提前被清华录取 不过奥赛之路并非适合每个人

## 每年老师都会劝退一些不太适合的学生

□本报记者 卢玉林 实习生 杨希越

日前,在吉林大学举行的第28届全国信息学奥赛决赛中,代表我省参赛的山东师范大学附属中学2009级学生王呈瑞和解铮两名同学发挥出色,分别获得一金一铜的优异成绩。其中,来自山师附中的王呈瑞凭借全国12名的优异成绩,在成绩公布当天便被清华大学现场录取。他也成为今年我省十余位参赛选手中唯一的金牌获得者。

9月2日上午,在山师附中实验楼4楼一间计算机教室,18岁的王呈瑞有些腼腆地接受记者的采访。刚进山师附中那会儿,王呈瑞成绩并不好。进了附中之后,他有了股知耻后勇的动力,成绩一路蹿升到班级前列。

王呈瑞的妈妈是一位评估师,由于职业的缘故,他们家很早就配备了电脑。4岁的时候,在妈妈的指导下已经开始用电脑玩游戏了。“那会儿的游戏也很简单,像红心大战、画板,我就在画板上胡乱涂画。”而到了舜耕小学,在老师的指导下,他已经开始用电脑自己编一些简单的游戏了。在家里,妈妈并不禁止他上网,但向来严格控制时间,超过半小时必须下线、关机。和许多同龄的孩子一样,上高中以前,王呈瑞也迷恋过一段时

间游戏,有时趁着爸妈不知道,他也偷着去网吧玩魔兽争霸、暗黑2这样的练级游戏。初三的一天,王呈瑞去网吧玩游戏的事情被妈妈知道了。回家后,妈妈拿着晾衣杆重重地惩罚了他。

正是在管教严格的妈妈的参谋下,考上山师附中的那个暑假,王呈瑞开始准备信息学奥赛。不过,刚进信息学兴趣小组时,王呈瑞并不顺利,第一次摸底考试,400分的题目,他只考了10分,“我挺满意的,至少没挂零,也不是最后一名。后来几次测试,我的排名就很靠前了。”



王呈瑞。(记者 卢玉林 摄)

王呈瑞的教练、山师附中的赵宗昌老师介绍说,凡是参加全国信息学奥赛的学生,基本上都把大学里的计算机课程学完了,他们的水平比一般的计算机研究生都高。王呈瑞给他的

印象就是做事情心无旁骛,一心扑在学习上。他给记者讲了一件有趣的事情,在吉林大学参赛时,这位金牌选手有几次竟然迷了路,差点跟着北京代表队走了。

### 相关链接

## 1万人参赛,只有50多人获保送资格

王呈瑞已经是山师附中的赵宗昌老师带出的第三位全国信息学奥赛金牌获得者。从1997年担任山师附中计算机教学和信奥赛奥林匹克竞赛辅导工作以来,15年间,赵老师指导的学生中有113人获得全国信息学奥林匹克联赛一等奖,毕业时,他们全部获得了免试保送全国名校的资格。

谈到信息学竞赛,赵宗昌老师和王呈瑞认为,不是每个人都适合走这条路。“在这方面,天赋、努力、机遇和心态少了哪一点都不行。”王呈瑞说。而每一年在选拔苗子时,赵老师也会主动劝退一些不太适合的学生。“山东省在信息学竞赛方面起步较晚,但是发展很快。像现在,每年报名参加的高中生超过了1万人,但是也就50来人获得保送资格。所以,想通过这条路上大学难度非常大。”(记者 卢玉林)

## 他只能用左手写字 打字只靠两个食指

### 这位身残志坚的勤奋学子考上了山师研究生



张九童 吉祥 摄

生活日报9月4日讯(记者 吉祥)因为先天残疾,他5岁才学会走路,写字只能用左手,打字只能依靠两个食指……面对诸多磨难,他还是以研究生考试第一名的成绩被山东大学录取。4日上午,山东大学研究生报到现场来了位特殊的新生,他就是23岁的滨州小伙张九童。

“因为肌肉紧,长时间握笔非常吃力。”右手不好使,张九童从初一开始自学左手写字,别人一个小时就能完成的作业,他需要四五个小时才能做完。左手写字慢,张九童的很多作业就用电脑完成。“打字只能用两个食指,从三年级开始学打字,现在一分钟已经能打30多个字了。”张九童说,如今爱好体育的他还成了常人难以置信的运动健将,“能打篮球、乒乓球、羽毛球,大学时还代表系里参加学校的乒乓球比赛。”

# 为弟弟妹妹献爱心 福娃回娘家办起爱心超市

9月4日,是济南市儿童福利院“社会开放日”的第一天。上午10点,位于南部山区的儿童福利院院内鞭炮齐鸣,热闹非凡。原来这是儿童福利院出嫁的女儿福群回“家”了,她开办的“爱心超市”当天正式揭牌运营。

“我是从福利院嫁出去的孩子,我现在拥有的一切都离不开社会各界的关爱。在儿童福利院领导的支持帮助下,我的这家爱心超市就要开张了,我非常激动……”已经30岁的福群在“爱心超市”揭牌启用仪式上发言时,激动得数次哽咽。她再三表示,儿童福利院永远是她的家,她一定要把超市办好,把它当做自己回报社会关爱的一个平台。

“福群是从我们福利院长大的孩

子,是福利院出嫁的女儿,现在已为人妻,并且当上了准妈妈。我们一直关注着她的成长和生活,很为她自强不息、艰苦创业的精神所感动。”儿童福利院院长徐子健介绍说,“婚后,福群在社会各界爱心人士的帮助下,小两口开了一家水站卖水,并逐步经营起一家小超市。不料,去年初,他们的小超市被盗,丢失了价值上万元的商品。”为了帮助福群,也为了方便儿童福利院内的爱心家长和职工购买日用品,他们免费提供场地,帮助福群开办了这家爱心超市。

“这是全国福利机构中首家由‘福儿’开办的超市,这里出售的所有商品要比市价低10%。”徐子健笑着说,福群这也算是回“娘家”,为弟弟妹妹献一分爱心。(记者 郭学军)



福群在超市开张前整理货架上的商品。(记者 郭学军 摄)

# 第8届齐鲁家居博览会

齐鲁家居博览会是山东家居建材业的一个缩影。第八届齐鲁家居博览会将是2011年家居建材业的时尚风向标。第八届齐鲁家居博览会与2011齐鲁(秋季)房地产展示交易会同一时间、同一地点举行,将有效衔接房地产业与家居业上下游产业链,发现家居业销售的蓝海市场。经过多年的发展,齐鲁家居博览会已经成为家居卖场、装饰公司、主材厂商销售的另一条主渠道,给力齐鲁家居业。

参展类型 家居卖场、装饰公司、地板、瓷砖、洁具、橱柜、吊顶、灯具、油漆涂料、散热器、五金锁具、洗浴设备、门窗、整体衣柜、灯具、窗帘、家纺家纺、家居智能设备、家用电器、太阳能、家具等。

展会时间:2011年9月16-18日 展会地点:济南舜耕国际会展中心

主办单位 齐鲁晚报·生活日报 承办单位 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司 媒体支持 山东电视生活频道《齐鲁地产》、《城色》杂志

招商电话:0531-85196153 E-mail:qlfdc@126.com

